

旅美20年的“丫丫”已完成健康评估

作为中美共同保护和研究大熊猫计划的一部分，“丫丫”和“乐乐”于2003年4月一起抵达美国孟菲斯动物园开始旅美生涯，为游客们带去无数的欢乐。

协议期限为10年，2013年到期后又延长10年，租借期到今年4月7日为止。2022年12月21日，孟菲斯动物园宣布，将把“丫丫”和“乐乐”归还中国，结束20年的租借期。

未料在2023年2月2日，“乐乐”不幸离世，终年25岁。人们为“乐乐”哀悼悲伤的同时，更加急切地希望“丫丫”能够早日回家。中美双方一直在积极商洽加快办理大熊猫“丫丫”回国相关手续的方式和途径。

在4月11日外交部例行记者会上，有记者问：日前，美国田纳西州孟菲斯动物园为旅美大熊猫“丫丫”举行了欢送会。此前，“丫丫”的健康状况牵动着很多中国网民的心。请问“丫丫”回国是否有新的进展？

汪文斌说，经向主管部门了解，按照中国动物园协会和美国田纳西州孟菲斯动物园之间达成的大熊猫合作研究协议，双方合作于4月7日到期，美国孟菲斯动物园于4月8日举行了欢送仪式。下一步，美国鱼类及野生动物管理局在4月12日结束大熊猫“丫丫”和“乐乐”出口许可证的公示后，将按程序研究发放出口许可证。

“中方现已做好接返大熊猫‘丫丫’回国的各项准备，并将与美方合作机构加强协调，完成运输前的健康评估，在许可证发放后，将以最快的速度将大熊猫‘丫丫’平安运送回国。”他说。



近日，旅美大熊猫“丫丫”的情况牵动着亿万国人的心，外交部发言人汪文斌4月11日表示，中方现已做好接返大熊猫“丫丫”回国的各项准备，在美方许可证发放后，将以最快的速度将大熊猫“丫丫”平安运送回国。

将以最快速度接“丫丫”回家

外交部发言人介绍旅美大熊猫回国最新进展

美方合作机构加强协调，完成运输前的健康评估，在许可证发放后，将以最快的速度将大熊猫“丫丫”平安运送回国。”他说。

汪文斌表示，目前，中国动物园协会专家和北京动物园两名专业技术人员在美与孟菲斯动物园共同开展大熊猫饲养护理工作，已基本掌握了大熊猫“丫丫”的日常饲养情况。目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外，整体状态相对平稳。中方已从隔离检疫场地、饲养场地、饲养方案、医疗保

障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回国的各项准备工作。

孟菲斯动物园办告别派对 网友祝“丫丫”一路平安

据美媒报道，当地时间8日，美国田纳西州孟菲斯动物园为将返回中国的大熊猫“丫丫”举办告别派对，祝愿“丫丫”旅途安全，并庆祝与中国动物园协会20年的合作。

当地时间8日上午10时至下午2时，孟菲斯动物园特地为“丫

丫”准备了一个彩色大蛋糕，蛋糕上点缀着葡萄、甘蔗和小饼干。送别活动还包括文化表演和签署告别信等，动物园邀请了当地的华人小朋友表演中华武术，向来参加活动的民众展示中华文化。

约500人参加了此次送别活动，许多美国民众前往道别，表达对“丫丫”的依依惜别之情。还有不少不能到现场的“丫丫”粉丝，在孟菲斯动物园社交媒体账号下留言，用暖心的话语和“丫丫”说再见。

“我会非常想念‘丫丫’，我知

道她也会想念多年来的家。祝‘丫丫’一路平安。”“这让我很难过。‘丫丫’是我们家庭的一员。一路平安，亲爱的姑娘。”网友们说。

“丫丫”将先到上海检疫 专家建议减少游客打扰

据了解，“丫丫”回国后，要先到上海进行隔离检疫。北京动物园已从饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回家的各项准备工作。

世界动物保护协会科学家孙全辉表示，“按照《中华人民共和国进出境动植物检疫法实施条例》规定，入境动物需要进行隔离检疫。因此大熊猫从国外回来也需要这一步，主要检疫‘丫丫’是否携带一些未知的疾病或病菌。按照相关规定，隔离检疫的时间一般是30天。”

孙全辉表示，“丫丫”将满23岁，从圈养大熊猫的平均寿命看，“丫丫”明显已进入老年期，它的消化能力、吸收能力等生理机能会不断下降，所以在饮食方面要给它提供更易吸收和营养均衡的食物。另外，也要密切监测它的活动、体重、进食量等反映身体状况的健康指标，及早发现异常情况并妥善处理。

孙全辉建议，回国后，“丫丫”将面对全新的生活环境，这对在国外生活了将近20年的“丫丫”来说可能会不适应，“这段时间应尽量减少游客的打扰，并为它提供可口的食物和适宜的居住环境，帮助它尽快熟悉新环境”。

据新华社、中国新闻社、央广网等

编辑：蓝峰 美编：马秀霞 组版：侯波

“老人住在咱中心，我们很放心！”

——走进历城城发闵善康养历城区养老服务中心

记者 王君 通讯员 刘焕新

医养结合 提供全面康复服务

在中心最北侧的康苑，是历城区养老服务中心成立的护理院，设有全科门诊、中医门诊、健康管理中心、中医疗理中心、康复训练中心，并在五、六层打造超3000平方米的认知症照护中心，聘请山东省立医院、齐鲁医院、济南市第三人民医院的专家定期上门巡诊查房，让长者足不出户就能享受到三甲医院的医疗资源。

康复训练中心配置了整套先进的PT、OT设备及专业的康复训练团队，将术后康复、治疗和护理服务融入养老服务中，为每位长者提供专业化、个性化的全面康复服务。

认知症照护专区针对老人身心特点进行特殊空间环境设计，涵盖“记忆之家”“氧气森林”“ADL训练室”“五感疗愈花园”等区域，并通过怀旧疗法、园艺疗法、记忆训练等预防和延缓认知症发生发展。

不仅于此，历城区养老服务中心还将对认知症老年群体的关爱扩展到户外。中心携手山东省立医院、历城区社工总站等开展认知症义诊进社区等多样化活动十余场，先后走进唐王街

3月24日，历城区养老服务中心收到一份特殊的“礼物”——入住长者王奶奶的家属送来一面锦旗。

入住前，王奶奶右脚跟压疮感染严重，并且情绪不稳定，经过护理人员悉心照料，老人的压疮结痂痊愈，并且性格日渐开朗，主动与人互动。专业的照护让长者家属充满感激，“老人不管是进食还是身体各方面都恢复挺好的，住在咱中心，我们很放心！”

2022年9月29日，历城区养老服务中心正式启用，由山东历城城市发展集团有限公司建设及运营。短短半年，中心就赢得众多老年人及家属的青睐。日前，记者走进闵善康养·历城区养老服务中心进行探访。

道、郭店街道、唐冶街道、洪家楼街道等开展公益筛查、科普预防活动，服务数千人次，为各街道社区居民普及预防认知症等相关知识，提高长者健康意识。

科技赋能 提升养老服务品质

根据长者的多元化需求，历城区养老服务中心的智慧康养涵盖智慧照护、智慧运营、智慧餐饮等多个服务场景共11大类110余项智能化设施设备，成为省内智能化养老服务的示范。

从长者入住前的身体健康评估开始，就能做到即时输出评估报告、建立健康档案，家属可



随时从手机端APP查看长者身体状况；中心配备“电子围栏+智能手环”定位系统，可实现智能定位，将有效预防老人跌倒及走失风险，如果长者需要呼救，只需要轻按按钮，医护人员就可以第一时间收到求救信号，及时赶到现场采取紧急救助措施；在长者房间内，房间信息机、智能护理床、紧急呼叫设备、智能体征睡眠床垫、跌倒探测系统等智能适老化设备一应俱全。类似的智慧养老服务，在历城区养老服务中的应用场景还有很多。

同时，中心还建设并运营历城区智慧养老信息平台，打造汇集“数据中心、呼叫中心、客服中

心”为一体的“互联网+养老”多层次服务体系、连接养老服务供需双方的一站式平台。目前正在与大数据局、卫健、民政、政法委等系统打通数据接口，建立“历城区老年人健康大数据中心”。

闵善康养总经理兼历城区养老服务院长黎霞介绍，“全面智慧康养作为中心的五大特色之一，我们希望通过科技赋能探索出智慧养老服务模式，优化养老服务品质，提升养老服务效率，助力养老变享老。”

闵善学堂 提高长者幸福指数

在满足长者基本养老需求

的同时，历城区养老服务中心打造了“闵善学堂”，根据不同长者的特点，开发出适合于长者需求及特色的课程体系，开展形式多样、注重实效的教学活动，使教学内容、教学方法更适合老年人学习的兴趣和要求。

得知“闵善学堂”开班的消息，90岁的杨爷爷第一个报上名。“我年轻的时候在拖拉机厂干技术工作，那个时候就喜欢体育锻炼，所以身体比同龄人相对要好一些。”杨爷爷酷爱书法，也乐于参加各种活动，“听说咱们中心开了长者学堂，我特别高兴，活到老学到老嘛，这也是我保持健康的秘诀。”

“闵善学堂目前开设了古琴、舞蹈、国画、研学、五音养生5门课程，它是集长者学院、心灵关怀、健康引导以及研学等各类服务于一体的综合性活力服务集结地。”黎霞表示，“关爱老年群体，护航晚年幸福，不仅衣食，更在身心，这是社会赋予我们的责任，也是我们的光荣使命。我们希望借助闵善学堂这一载体，为机构内和周边长者提供丰富多彩的课程，丰富长者的精神文化生活，提高长者幸福指数。”

历城区养老服务中心即日起实行入住床位费5折优惠，到访即送精美好礼，更设有普惠养老床位，具体详询400-600-8997。